

2024和合文化全球论坛—— 和合共生 融入世界文明

杨群 陈薇薇 奚荣圻

台州市天台县，因天上的“台宿”而得名，也因人类群星而闪耀。和合文化在这里起源，更在这里融入人间烟火，融入世界文明。

天台县担负起新的文化使命，深入挖掘和合文化的深厚内涵，推动和合文化创造性转化、创新性发展，大力实施和合文化传世工程，积极探索和合文化国际传播体系，打造县域对外传播窗口，有效增强了中华和合文化的全球传播力、影响力。同时，天台县着力推动和合文化融入经济、社会各领域，以“满城劲吹和合风”为目标丰润文化滋养、推动精神共富、带动产业发展。

11月2日，以“和合文化与人类文明新形态”为主题的2024“和合文化全球论坛”将隆重举行。论坛期间，将颁授“和合文化传播大使”，举行《寒山诗》(中英对照版)新书首发式等，向世界展示和合文化的魅力。

“办好和合文化全球论坛，对于擦亮城市名片、壮大文旅产业、加快经济发展、促进社会和谐具有深远的影响。”天台县委主要负责人这样说。



天台城区

提升和合文化全球影响力

清晨，习练一套易筋经，让身体中正舒展；午后，学做饺馅筒，把和合之味吃进胃里，放进心里；参观济公故居、和合人间文化园、寒岩洞等地，感悟和合文化……这两年，在天台掀起了一阵和合文化国际研修之旅的热潮。

来自摩洛哥、孟加拉国、俄罗斯、巴西、乌兹别克斯坦、印度尼西亚、韩国等国的学生纷纷来到天台，通过实地参访、对话工匠、研讨交流、手工制作等形式，沉浸式体验和合文化的精要。“这次活动让我们沉浸在深入了解和合文化中。”孟加拉国学生Sawan高兴地说，在天台的旅程中，欣赏到了历史、文化和自然美景的独特融合。

全球化浪潮下，文化交流与传播已成为国家软实力的重要组成部分。和合文化国

际研修之旅，是天台推动中华文化走出去的重要探索。当下，和合文化国际研修之旅已形成政府牵线、高校组织、企业落地的三方协作模式，通过市场化运营进行常态化文化输出，同步联动和合文化全球论坛，吸引更多国际友人造访。

和合文化在天台生根发芽，“醇香”飘散至全世界。自2019年天台首家“和合文化海外驿站”落户日本以来，已经在全球5大洲陆续建立起15家“和合文化海外驿站”。依托海外驿站，开展了一系列和合文化传播活动，体验分享中国茶道、书法、绘

画等，传授少林功夫、舞龙舞狮、节令鼓等，成为文化出海新路径的典范之一。

和合文化不仅能“出海”，还做到了“出彩”。5月，在始创于1904年的巴黎国际博览会上，中国展区“遇鉴中国”2024中华文化主题展台州展位的一系列和合文化展品引人注目。在“发现和合之美”台州城市推介会上，中法双方举行互赠礼物仪式，中方送出的礼物，是被誉为和合文化的物化图腾——“一根藤”。

和合文化凝聚全球文化共识。9月，中国外文局发布《中外文化交流报告(2023)》，



留学生在天台开展和合文化国际研修之旅

和合文化全球论坛被作为典型案例重点提到。报告指出，北京文化论坛、良渚论坛、和合文化全球论坛、金熊猫国际文化论坛等重大国际论坛活动，积极分享中华文化智慧，联合发布文化保护传承宣言，共同践行全球文明倡议，产生重要示范效应。

作为和合文化全球论坛永久举办地，天台以和衷共济、和合共生的理念，构建人类命运共同体为指引，把推动和合文化出海和加强文明交流作为重要使命，助推天台山世界文化遗产申报、和合文化国际传播基地等系列项目获评“对外传播十大优秀案例”“2023年度中国外文局重大国际传播与交流系列活动奖”等一系列荣誉，和合文化全球传播体系获评2022年度浙江省宣传思想文化工作创新项目。

和合文化全球论坛被作为典型案例重点提到。报告指出，北京文化论坛、良渚论坛、和合文化全球论坛、金熊猫国际文化论坛等重大国际论坛活动，积极分享中华文化智慧，联合发布文化保护传承宣言，共同践行全球文明倡议，产生重要示范效应。

作为和合文化全球论坛永久举办地，天台以和衷共济、和合共生的理念，构建人类命运共同体为指引，把推动和合文化出海和加强文明交流作为重要使命，助推天台山世界文化遗产申报、和合文化国际传播基地等系列项目获评“对外传播十大优秀案例”“2023年度中国外文局重大国际传播与交流系列活动奖”等一系列荣誉，和合文化全球传播体系获评2022年度浙江省宣传思想文化工作创新项目。

和合文化全球论坛被作为典型案例重点提到。报告指出，北京文化论坛、良渚论坛、和合文化全球论坛、金熊猫国际文化论坛等重大国际论坛活动，积极分享中华文化智慧，联合发布文化保护传承宣言，共同践行全球文明倡议，产生重要示范效应。



楮溪老街

打造和合文化鲜活样本

在天台县首家上市公司银轮股份，随处都能感受到和谐和睦、朝气蓬勃的氛围，花园式的厂区，绿意盎然，透着生机；高速运转的生产线、机器设备，呈现繁忙景象；更意外的是，还有一座五彩斑斓的儿童乐园，传出孩童的欢声笑语。

中华文化崇尚和谐。2022年，银轮股份获评“全国和谐劳动关系创建示范企业”。今年迭代升级，15家银轮系产业链企业代表集体签订了和谐劳动关系创建协议书。“站点不仅拥有和谐创建指导、用工风险诊断、矛盾纠纷调解、薪酬方案设计等10项劳动关系综合服务项目，而且提供职工活动、休息等服务内容。”银轮股份党委副书记、银轮系产业链劳动关系服务站负责人姚兆树说道。

今年以来，天台县在橡塑制品、产业用布、银轮系、新业态等4个重点产业链进行试点，探索“1+6”产业链和谐劳动关系创建模式，在产业集群构建规范有序、公正合理、互利共赢、和谐稳定的高质量和谐劳动关系，助推产业高质量发展。

传承“和合共赢”的精神，天台构建汽车产业链“链长+链主”机制，推动产业链和合共兴、合作共赢。为解决产业链中小企业资金难题，搭建天台台商投资中心、民营企业互助基金“天和联”、银信小额贷款公司等金融服务平台。同时，每月由链长组织召开产业发展专题协调会，企业指导员常态化进驻链主企业等。

“和合”的内核在天台不断丰富和完善。天台县深入挖掘“以和为贵”“善解能容”等思想精髓，在全县划分东部、中部和西部3个跨区域和合调解中心，成立15个乡镇(街道)和合调解团、395个村(社区)和合调解队，打响“南山表兄”“平桥金钥匙”“街头寒山劝和”等“和合善治”基层治理品牌，实现百姓和睦、城乡和美、社会和谐。

在天台，人类与自然也和合共生。“野外博物馆”天台始丰溪国家湿地公园不仅是我省观鸟胜地，还有野生及常见栽培的高等植物1093种。公园推行共建、共管、共享机制，从花钱治水，到湿地养民，再到反哺生态，串起了和合共生的生态走廊。

浙江大学教授何善蒙表示，天台山和合文化是中华和合文化的鲜活样本，所谓鲜活，就是和合文化至今仍在当地发挥重要作用，它融入百姓的思想，体现在共建共治共享的实践中。

有一种生活叫天台



央视全新音乐创作综艺《会唱歌的院子》在天台录制

今年夏天，央视全新音乐创作综艺《会唱歌的院子》在天台楮溪老街开启一场盛大的音乐展演，其中一首原创歌曲《无弦》为天台所作，歌词中“一团和气两团圆”传递了对这片土地的热爱和敬意。

天台台县1800多年，虽是八山半水分半田，却人文荟萃，素有徐霞客游记开篇地、

里、楮溪老街、紫凝山茶园等地，吸纳天台山的文气、仙气、灵气获得音乐灵感，以音乐演绎天台独特魅力。

节目播出后，不少游客纷纷打卡“同款”景点。国庆前，天台寒山景区开门迎客，以唐朝诗僧寒山隐逸文化为主题，包含幽洞、奇瀑、怪石、云海等风景，景区游线全长约4.5公里。“我对寒山子慕名已久，箫声在洞中响起的时候真的别有意境，就好像与古人对话一样，让我心灵宁静。”游客杨女士作为音乐与文化的双重爱好者，特意换上了一身国潮服饰，带着洞箫来到寒岩洞。

近年来，天台深挖文化资源，将点燃“夜经济”作为文旅融合的“重头戏”，“项目化”打造文旅消费新场景，为游客呈现沉浸式体验。推出和合文化主题沉浸式夜游实景演出——“心归天台”始丰湖夜游，偶遇“江南茶祖”葛玄、“诗仙”李白、南宋高僧济公、千古第一“旅游网红”徐霞客等；在天台山诗路文化数字馆，

开启穿越千年的诗意之旅；一览天台山风景，搭乘琼台天梯只需36秒就能轻松“登顶”。

“人文造化看天台！”中国楹联学会一行人打卡天台后，忍不住盛赞这是一个非常神奇的地方，中华优秀传统文化在这里生根和传承。

这个夏天最燃的，还是天台以央视《会唱歌的院子》录制为契机，探索“音乐+赛事”新模式，举办的“音悦楮溪·嗨声一夏”2024天台山首届歌唱大赛，吸引全国各地音乐院校学生、专业歌手、音乐爱好者等参赛。比赛现场人气爆棚，大赛海选3天，楮溪老街吸引游客量超8万人次。

“这就是《会唱歌的院子》节目的意义。”中央广播电视台总台大型活动中心制片人、导演夏雨曾在接受采访时表示，在这片历史悠久、文化底蕴深厚的“神奇”土地，看到了年轻人的活力与梦想，感受到了音乐的无穷魅力。

天台山首届歌唱比赛



天台山首届歌唱比赛